
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Schäfer-Gümbel (SPD) vom 18.02.2009 
betreffend Repräsentanz des Landes Hessen in Abu Dhabi 
und  
Antwort  
des Ministers für Wirtschaft, Verkehr und Landesentwicklung 
 
 
 

Vorbemerkung des Fragestellers: 
Im Rahmen der Außenwirtschaftsförderung wurde Anfang Mai 2006 eine "neue" 
Hessen-Repräsentanz" in Abu Dhabi von Herrn Staatsminister Dr. Rhiel eröffnet. 
Als Repräsentant wurde Herr Hamad Jassim Al Darwish Fakhroo von der "Global 
Development Group" vorgestellt. Im Messeprogramm 2009 des Hessischen Minis-
teriums für Wirtschaft, Verkehr und Landesentwicklung wird diese "Hessen-
Vertretung" nicht mehr aufgeführt. 

 
Diese Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1. Worin liegen die Gründe, dass das Büro in Abu Dhabi im Messeprogramm 2009 

nicht mehr aufgeführt wird? 
 
Herr Dr. Hamad Jassim Al Darwish Fakhroo ist nicht mehr als Repräsentant 
des Landes Hessen tätig. Sein Vertrag mit der HA Hessen Agentur GmbH 
wurde zum Dezember 2007 beendet. Derzeit besteht eine Vereinbarung 
zwischen der HA Hessen Agentur GmbH und Herrn Dr. Hamad Jassim Al 
Darwish Fakhroo über eine projektbezogene Zusammenarbeit. Dementspre-
chend erscheint das Büro Abu Dhabi nicht mehr im Messeprogramm. Die 
Hessen Agentur bedient sich mittlerweile anderer Partner zur Unterstützung 
operativer Maßnahmen im Marketing, wie z.B. der Auslandshandelkammer 
des Deutschen Industrie- und Handelskammertages. 
 
Frage 2. Wie hoch waren die Aufwendungen für die Repräsentanz insgesamt, aufgeschlüs-

selt für die Jahre 2005, 2006, 2007 und 2008, nach Kostenarten (Personal, Sach-
mittel, Verwaltungskosten)? 

 
Die Entgelte für Personal, Sachmittel und Verwaltung für die Repräsentan-
zen in den Vereinigten Arabischen Emiraten (VAE) und im Königreich Sau-
di-Arabien wurden seitens der Hessen Agentur pauschal vereinbart und be-
trugen: 
2005 59.100 €, 
2006 60.000 €, 
2007 30.000 €, 
2008 keine Kosten. 
 
Frage 3. Welche Leistungen hat die Repräsentanz im Einzelnen in den Jahren 2005, 2006, 

2007 und 2008 erbracht? 
 
Entsprechend den geschlossenen Vereinbarungen hat Herr Dr. Al Darwish 
bis Dezember 2007 für die Vertretung der Hessen Agentur folgende Aufga-
ben wahrgenommen: 
 Öffentlichkeitsarbeit zur Förderung der Wirtschaftsbeziehungen zwi-

schen Hessen und den VAE; 
 Kontaktvermittlung zwischen Investoren und Geschäftspartnern; 
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 Unterstützung und Weiterentwicklung der Kontakte zwischen öffent-
lichen Stellen, Organisationen und Entscheidungsträgern der VAE mit 
den jeweils entsprechenden Stellen und Einrichtungen in Hessen; 

 Informationsvermittlung über Geschäftsmöglichkeiten in den genann-
ten Ländern für hessische Firmen und Weitergabe von Informationen 
über das Land Hessen und hessische Firmen mit dem Ziel, die Wirt-
schaftsbeziehungen zu stärken; 

 Vermittlung von Informationen über Marktchancen an die Hessen 
Agentur; 

 Hilfestellungen für hessische Unternehmen in den VAE; 
 Informationen über Messen und Ausstellungen in der Region, die für 

hessische Unternehmen von Interesse sein könnten; 
 Unterstützung bei der Planung und Organisation von Konferenzen, 

Delegationsreisen und Regierungsbesuchen; 
 Sammeln marktrelevanter Information, Kontaktvermittlung. 
 
Als besonderen Service bot die Repräsentanz in den VAE eine kostenlose 
Fernsehberichterstattung über das Land Hessen, die hessische Wirtschafts-
förderung und ausstellende hessische Unternehmen während der BIG FIVE 
SHOW 2006 Dubai und der CITYSCAPE 2006 Dubai in dem lokalen arabi-
schen Sender Deera TV.  
 
Im Jahre 2007 erstreckten sich die Leistungen auf operative Marketingmaß-
nahmen, wie z.B. im Rahmen der Messe Arabian Travel Market (ATM), 
sowie Unterstützungsleistungen für die zusätzlichen, messebegleitenden 
Maßnahmen der Hessen Agentur. 
 
Frage 4. Wurde die Arbeit der Repräsentanz extern evaluiert bzw. einer internen Prüfung 

seitens der Landesregierung unterzogen? 
 
Die Arbeit wurde nicht extern evaluiert. Die Beurteilung der Repräsentanz - 
wie aller Repräsentanzen Hessens - erfolgte anhand ihrer Aktivitäten und 
Ergebnisse sowie anhand des Feedbacks von hessischen Akteuren, die die 
Dienstleistungen in Anspruch nehmen, sowie von lokalen Akteuren aus 
Politik und Wirtschaft im jeweiligen Land. Die Repräsentanz berichtete 
jährlich über ihre Aktivitäten. Die Berichte wurden von der Hessen Agentur 
ausgewertet. Sie bildeten die Grundlage für die Folgeaktivitäten. 
 
In der Koalitionsvereinbarung für die Legislaturperiode 2009 bis 2014 haben 
sich die Koalitionspartner darauf verständigt, die Aufgabenzuordnung der 
Hessen Agentur einer Bewertung zu unterziehen. Diese Bewertung wird 
auch die Tätigkeit in den VAE einbeziehen. 
 
Frage 5. Besteht im Jahr 2008 noch eine Vertretung des Landes Hessen im Königreich 

Saudi-Arabien und wird diese von Herr Al Shiryan wahrgenommen?  
 Wenn ja, welche Aufgaben umfasst die entsprechende Vertretung, wenn nein, was 

sind die Gründe, dass es keine Vertretung mehr gibt? 
 
Genau wie im Falle der Repräsentanz in Abu Dhabi wurde der Vertrag mit 
Herrn Al Shiryan (Vertretung im Königreich Saudi-Arabien) beendet. Die 
Hessen Agentur bedient sich anderer Partner zur Durchführung operativer 
Marketingmaßnahmen. 
 
Frage 6. Wie viele Dienstreisen führten Geschäftsführer und Mitarbeiter der Hessen Agen-

tur in den Jahren 2006, 2007 und 2008 in die Vereinigten Arabischen Emirate und 
Saudi-Arabien durch und was war der jeweilige Anlass und das Ergebnis der 
Dienstreisen im Einzelnen und welche Kosten wurden für diese Reisen im Einzel-
nen (Flug, Hotel, Verpflegung, Spesen) abgerechnet?  

 
Im Rahmen von Projekten der Hessen Agentur fanden nach deren Angaben 
folgende Dienstreisen 2006, 2007 und 2008 statt: 

Anlass:  
Messebetreuung für hessische Unternehmen 
Delegationsreisen 
Präsentationen zum Standort Hessen 
Business to Business Gespräche 

9 Dienstreisen Mitarbeiter in den Jahren 2006, 2007, 2008 (€ netto) 

Flug Hotel Verpflegung Spesen 
15.606,21 9.632,26 0 1.018,18 
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6 Dienstreisen GF im Jahre 2006 (€ netto) 

Flug Hotel Verpflegung Spesen 
8.811,88 1.735,55 0 322,65 

 
6 Dienstreisen GF im Jahre 2007 (€ netto) 

Flug Hotel Verpflegung Spesen 
9.132,59 3.191,34 0 590,39   

 
3 Dienstreisen GF im Jahre 2008 (€ netto) 

Flug Hotel Verpflegung Spesen 
8.501,13 1.316,04 0 278,20 

 
Geschäftsführer Dr. Kreuziger hat in den Jahren 2006 bis 2008 jeweils zwei 
Dienstreisen im Zusammenhang mit Delegationsreisen der Hessischen Lan-
desregierung in die VAE durchgeführt. Anlass dieser Dienstreisen waren die 
Vorbereitung und Durchführung sowie Nachbereitung von Präsentationen 
zum Standort Hessen, Business-to-Business-Gespräche und die Vorbereitung 
und Begleitung von Terminen mit MP Koch/STM Dr. Rhiel und Wirt-
schaftsvertretern. 
 
Geschäftsführer Herkströter hat 2006 bis 2008 an Delegationsreisen des 
Ministerpräsidenten, des Wirtschaftsministers und des Staatssekretärs zur 
Präsentation des Standortes Hessen ebenso teilgenommen wie an den Messen 
ATM, ARAB HEALTH, GITEX, BIG FIVE SHOW und CITYSCAPE. 
 
Die Messeteilnahmen erfolgten im Rahmen der Landesbeteiligung Hessens 
bzw. im Rahmen von Organisationen durch die Hessen Agentur gemeinsam 
mit Wirtschaftsvertretern. 
 
Frage 7. Wie bewertet die Landesregierung die bisherigen Ergebnisse des Engagement des 

Landes Hessen in den Vereinigten Arabischen Emiraten und im Königreich Saudi-
Arabien in den Jahren 2005 bis 2008 hinsichtlich Mitteleinsatz und konkreten Er-
gebnisse für hessische Firmen?  

 
Die Ergebnisse des Engagements in den VAE werden seitens der Hessen 
Agentur aufgrund bestehender Geschäftskontakte positiv bewertet. Die Hes-
sen Agentur weist darauf hin, dass die Kontakte nach Saudi-Arabien zu 
Geschäftsverbindungen mit hessischen Unternehmen und zu Vereinbarungen 
für eine Zusammenarbeit auf dem Gebiet der Forschung und Entwicklung 
geführt haben. Entsprechend den Festlegungen der Koalitionsvereinbarung 
für die Legislaturperiode 2009 bis 2014 wird auch die Tätigkeit der Hessen 
Agentur im Königreich Saudi-Arabien einer Bewertung unterzogen. 
 
Wiesbaden, 15. April 2009 

Dieter Posch 


